

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича  
«Бурджаны: источники, история, изучения, гипотезы»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.  
Специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Актуальность избранной Хамидуллиным С. И. темы диссертационного исследования связана со сложной академической и прикладной исследовательской проблемой происхождения и этнической истории бурзян – родового подразделения в составе башкир, которое под названием бурджан широко известно по различным восточным источникам. Научно-исследовательская традиция связана с тем, что данный этноним был арабским названием дунайских болгар.

В своей оригинальной работе С. И. Хамидуллин освещает нерешенный до сих пор вопрос соотношения этнонимов “булгар” и “бурджан”, названный им вполне обоснованно “булгаро-бурджанской проблемой”. Основываясь на большом круге источников, он доказывает и формирует интересный материал о том, что исторические бурджаны являлись самостоятельным этносом, вышедшим из этнической среды алано-сарматских племен Приаралья, а затем мигрировавшим на Кавказ.

Научная и практическая новизна диссертации заключается в том, что проведено комплексное историко-этнографическое исследование феномена этнического происхождения бурджан (бурзян) – родового подразделения башкирского народа.

Как свидетельствует насыщенный материал автореферата, диссертантом был изучен значительный комплекс письменных источников, в первую очередь, сочинений средневековых арабских и персидских авторов. Автором, в первый, в отечественной и зарубежной историографии составлена наиболее полная историко-источниковедческая систематизация сведений о бурджанах, на основании которых была предпринята историко-этнографическая реконструкция их этно-политической истории III– VII вв., рассмотрены их отношения с Сасанидским Ираном и многочисленными

народами Евразии – гуннами, хазарами, аварами, тюрками. Интересен и перспективен его вывод о географическом соответствии владения Бурджан-на-Кавказе с «царством гуннов» (Берзилия), которое первым в VII в. приняло на себя удар армий Арабского халифата. Комплексно раскрыта роль бурджан в составе Хазарского каганата.

В диссертации поставлена и решена актуальная задача определения роли туранского компонента бурджан как родового подразделения в этногенезе башкир.

В своем автореферате С.И. Хамидуллин рассматривает этимологию таких этнических названий, как барсилы, берсула, аль-Баршалия, бурджан и связывает их между собой. Его исследовательские наблюдения, касающиеся загадочных племен баланджар и банджар, возможно, дают ответ на вопрос об их этническом происхождении. В диссертации анализируется проблема употребления арабскими авторами термина бурджан применительно к Дунайской Болгарии. Автор признает, что скудость источников, в целом, не позволяет ставить завершающую исследовательскую точку в данном вопросе. Появление бурджан на территории Южного Урала он связывает с появлением турбаслинской археологической культуры, следуя за современной историографией.

Выбранная Хамидуллином С.И. тема представляет интерес не только для специалистов в данной области знаний, но будет небезынтересна тюркологам, специалистам в области ряда регионов Евразии (северный Кавказ, Средняя Азия, Балканы), а также имеет научно-просветительское значение.

Используемые автором методы позволяют корректно вычленять из общего контекста событий этно-политическую историю бурджан, а так же использовать междисциплинарные принципы в анализе и систематизации основных положений диссертации.

Материал, изложенный в автореферате позволяет оценить основное содержание, освещены основные положения глав и параграфов диссертационной работы.

Автореферат достаточно полно отражает итоги исследования, диссертация является полноценным и законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Автор изложил результаты исследований в 11 научных статьях, три из которых опубликованы в журналах рекомендованных ВАК.

На основании изложенного считаю, что диссертационная работа С. И. Хамидуллина «Бурджаны: источники, история, изучения, гипотезы», отвечает основным требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, а автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Валеев Рамиль Миргасимович.

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Должность: профессор кафедры востоковедения и исламоведения Института международных отношений, истории и востоковедения ФГАОУ ВПО КФУ.

Почтовый адрес: Казань, ул.Пушкина, д. 1/55, к. 107

Тел. (843) 292-07-78

Тел. E-mail: inst.vost.imoiv@kpfu.ru

Подпись В. Валеев / Валеев Рамиль Миргасимович/

« 10 » 06 2016 г.

